

# 坚决贯彻落实习近平总书记重要指示

## 有关部门和地方全力支援香港把火灾伤亡损失降到最低

□新华社记者

11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,习近平总书记高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力赴火场灭火,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,内地多部门密切跟进火灾事故救援情况,与香港特区政府保持紧密沟通,提供必要援助,全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。

中央港澳办密切跟进火灾事故救援情况,部署组建工作小组,于27日早晨抵达香港协助开展救灾工作。同时,协调广东省为香港大埔火灾救援工作提供协助和支援。根据香港特区政府提出的需求,广东省迅速调集有关救援装备和医疗物资及耗材,分别于27日晚和28日上午交付香港方面。

在中央港澳办指导下,中央政府驻香港联络办成立应急专班连夜持续开展工作,配合协调有关部门和地方提供援助。相关负责人前往医院探望慰问火灾受伤者,受影响居民和参与火灾救援受伤的消防员,前往社区会堂、临时庇护中心、临时安置点了解救灾物资调配和发放等具体安排,询问医护人员对当前急需医药物品和医疗设备的需求,与心理援助专家交流现场工作,对在场工作人员、志愿者团体和关爱队成员的守望相助、无私奉献表示感谢。

国家消防救援局指导广东省消防救援总队主动对接广东省委港澳办和香港消防处,积极提供人员搜救、战勤保障等各方面支持。应港方请求,已支援2架照明无人机、8架双光侦察无人机、20套机械外骨骼装备,1680双灭火救援靴,并在深圳市罗湖区莲塘口岸与香港消防处完成交接。

一方有难,八方支援。

全国妇联指导所属中国妇女发展基金会、中国儿童少年基金会迅速行动,携手港区妇联代表联谊会,深入了解受灾同胞需求,携手爱心企业,捐赠500万元人民币用于应急救助、过渡安置及灾后恢复援助。

中国红十字会总会向香港红十字会捐赠200万元人民币,用于火灾的应急救援和人道救助,并根据救灾需要提供后续支援。

驻港中央企业纷纷伸出援手。华润集团旗下企业迅速响应,紧急筹措毛毯、饮用水、饼干、方便面等物资,并通过香港本地志愿者携带物资抵达安置点,保障受灾居民基本生活所需。招商局集团迅速拨出2000万港元设立专项慈善基金,用于应急救灾和灾后恢复等工作,为受灾市民提供生活物资及紧急经济支援,“灾急送”应急物流平台即时启动应急备勤,积极联动内地有关部门,落实跨境运力,为高效转运爱心团体捐赠的救灾物资做好应急物流保障。

手足情深,血浓于水。

不少内地居民通过自发运送物资、组织捐款、提供后勤保障、线上心理支援等方式,积极投身援助行动,汇聚成一股股温暖的力量,与香港本地志愿者形成呼应,共同构筑起民间救援的坚实网络。一些内地网友通过社交平台转发香港庇护中心物资需求信息,号召身边人捐赠或直接邮寄物资至香港相关接收点。

火灾发生当晚,部分深圳市民自发组团,为香港大埔火灾群众安置点的香港市民送去衣物、毛毯等保暖物资,缓解他们在寒夜中的困境。一些居民通过微信群组织“爱心物资接力”,收集充电宝、卫生用品等,统一运送至香港口岸交给香港本地志愿者。

内地多个行业企业也在积极开展捐款支援行动。截至目前,涵盖科技、电商、物流等多个行业的内地企业及机构对香港大埔火灾的捐款总额已超过6亿港元,大量生活及应急物资正在源源不断地集结驰援香港。

(新华社北京11月28日电)

# 无论环境多复杂,拯救不会停

——香港大埔火灾救援中的消防员群像

□奚天麒 梁嘉骏 刘欢



11月28日,在香港大埔区宏福苑火灾救援现场,消防员互相整理防护装备。(新华社记者 陈铎 摄)

11月26日,香港新界大埔区宏福苑发生五级火警。从白昼到深夜,消防员的身影在火光与浓烟中未曾停歇。28日凌晨,记者站在宏福苑封锁线外等待采访时见到,一批批消防员换上厚重的防护装备,奔赴火场最危险区域;又有一批批消防员卸下被汗水浸透的面罩,在交接间隙稍作喘息,准备上阵。

“无论环境多复杂,拯救不会停。”香港特区行政长官李家超表示。据现场消防指挥官介绍,由于火势异常猛烈,消防员不得不采取轮换制,每队人员在火场内持续作战24小时后必须撤出休整两日。

在28日凌晨的发布会上,特区政府消防处助理救护总长林卓豪谈及牺牲队友时,眼眶泛红,强忍泪水。截至当日6时,火灾遇难人数增至94人,其中一名为消防员。另由消防处处理的伤者共有76人,包括11名消防员,他们因脚部受伤、热衰竭等不同原因送医治疗。

据了解,在此次行动中,消防处共调派200多辆消防车及约100辆救护车,一共出动1200多名消防及救护人员。多架无人机在夜空中盘旋,实时监测火场动态,为地面指挥提供关键信息。

27日深夜23时,记者在宏福苑外看到,其中一座楼宇高层单位火势再次加剧,橘红色的火焰不时从窗口蹿出。消防员立即调整水炮角度,集中火力压制“翻烧”点。

到了28日凌晨1时,两名刚换岗的消防员倚着灯柱喘息,他们的防火服上满是水渍和烟尘。面对采访,他们疲惫地摆摆手,连说话的力气都耗尽了。

28日凌晨1时20分,消防处副处长(行动)

何伟豪的朋友当晚在社交媒体发帖悼念:“请好好记着英雄的样子,我们不会忘记你的,感激你为我们付出所有,晚安,好好休息bro……”

黄嘉荣说:“我们不会评估求助个案的生存率有多高,有些电话实在联络不上,但我们会继续。每个单位我们都会破门而入,进行彻底搜索,务求救出有机会的伤者,我们到现在没有放弃。”

(新华社香港11月28日电)

# 抓住干部这个决定性因素

□新华社记者 胡梦雪

党的二十届四中全会指出,坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证,强调“激发干部队伍内生动力和整体活力”“营造风清气正的政治生态”。

四中全会后首次地方考察,习近平总书记要求“切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”,指出必须加强党的领导、推进全面从严治党,特别强调“要抓住干部这个决定性因素”。

回顾过往,我们党历来高度重视选贤任能,始终把选人用人作为关系党和人民事业的关键性、根本性问题来抓。

干部的作用何以关键?

“尚贤者,政之本也”“为政之要,惟在得人”……习近平总书记多次援引这些箴言警句,说明选人用人的重要性。

社会主义现代化宏伟事业,关键在干部。党的二十届四中全会擘画了未来五年经济社会发展的宏伟蓝图,我们到了基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。击鼓催征,时不我待,关键时期需要一支高素质干部队伍带头担当、接续奋斗,才能让宏图成实景,把老百姓对美好生活的向往变为现实。

那么,如何抓住干部

这个决定性因素?

党的十八大以来,习近平总书记着眼党和国家事业发展全局,鲜明提出“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的新时代好干部标准,反复强调培养造就“堪当民族复兴重任的高素质干部队伍”。

未来五年,我们要锚定目标、乘势而上,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展、挑战更加艰巨。党的二十届四中全会明确要求,“坚持正确用人导向”“完善干部考核评价机制”“提高干部队伍现代化建设本领”。

此次在广东考察时,习近平总书记提出“打造党性过硬、视野开阔、善于创新、真抓实干的干部队伍”,对广大党员干部全面提升与推进中国式现代化相适应的能力提出进一步要求。

党的过硬,就是要坚定信念、树牢宗旨意识,对党忠诚、为民服务。1990年,习近平同志在一篇题为《从政杂谈》的文章中,论及领导者的修养时就说:“第一条就是要增强为人民服务的党性观念。这个观念没有树立起来,其他都无从谈起。”

视野开阔,就要有战略思维、大局眼光。习近平总书记曾告诫中青年干部:“我们处在前所未有的变革时代,干着前

无古人的伟大事业,如果知识不够、眼界不宽、能力不强,就会耽误事。”须以高站位大格局观察、思考和处理问题,才能赢得发展的战略主动。

善于创新,就要破除桎梏、大胆探索。“刻舟求剑、守株待兔”“因循守旧、满足现状”“不思进取、坐享其成”不可取。推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业。近期考察中,总书记要求海南“解放思想、改革创新”“要引导各级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为”,勉励广东“必须大力弘扬改革开放精神、特区精神”“充分调动各方面积极性主动性创造性”。

真抓实干,就要求真务实、担当作为。回顾今年总书记地方考察行程,从在辽宁要求“推动各级干部真正求真务实、廉洁自律”,在云贵考察强调“坚定信心、苦干实干”“奋进进取、真抓实干”,到在河南明确“支持基层干部大胆干事、树立威信”,导向一脉鲜明。正如总书记所指出,“中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干”“干部干部,要干字当头”。

波澜壮阔的时代征程、薪火相传的伟大事业,呼唤高素质干部队伍,担当实干、勇做先锋。

(新华社北京11月28日电)

# 为什么要加强基础设施统筹规划

## 学习规划建议每日问答

新华社北京11月28日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出:“加强基础设施统筹规划,优化布局结构,促进集约融合,提升安全韧性和运营可持续性。”这是坚持问题导向和系统观念,扎实推进现代化基础设施体系建设的重要战略举措。

第一,这是统筹协调各领域各地区基础设施规划建设、优化布局结构的需要。党的十八大以来,我国在重大科技设施、水利工程、交通枢组、信息基础设施等方面取得了一批全球领先的成果。但也应该看到,我国基础设施布局结构性问题仍然存在,区域间、城乡间、系统间、类别间发展不平衡不充分问题突出。比如,经济相对发达地区基础设施建设整体进入更新换代、优化提升阶段,而中西部及特殊类型地区路网、电网、燃气管网、移动通信网等还有空白点。又如,农村基础设施历史欠账多,缺少垃圾污水处理设施,互联网普及率比城镇低。再如,经营性和准公益性基础设施发展较快,而公益性基础设施投资积极性不高,水利、新能源等领域短板比较突出。针对这些问题,《建议》强调要优化基础设施布局结构,对推进信息通信网络、全国一体化算力网、重大科技基础设施等新型基础设施建设,强化交通运输基础设施安全韧性的需要。近年来,我国高速铁路、离岸深水港、大型机场工程、大跨度桥梁、特高压输电、先进核电、特大型水利工程、移动通信网等建造技术迈入世界先进或领先行列,安全性能显著增强,建设运营中的重大安全事故很少。但与应对自然灾害、极端天气和突发事件的需要相比,与保障国家安全的要求相比,我国基础设施安全韧性还需要提高。比如,过去不少基础设施规划、设计、建设时对各类极端情况下抗毁性考虑不足,投入运营后又轻养轻护,在自然灾害面前表现脆弱;边境地区基础设施与守边固边和国防建设要求不相适应;战略物资储备、大宗商品储运、城市平急两用等基础设施与应对突发事件要求还有差距;关键核心技术装备严重依赖进口,影响基础设施建设运营安全;等等。针对这些问题,《建议》强调要提升基础设施安全韧性,对加快建设现代化水网,增强洪涝灾害防御、水资源统筹调配、城乡供水保障能力,推进城市平急两用公共基础设施建设,推动重大基础设施全面贯彻国防要求等作出部署。

升基础设施安全韧性的需要。近年来,我国高速铁路、离岸深水港、大型机场工程、大跨度桥梁、特高压输电、先进核电、特大型水利工程、移动通信网等建造技术迈入世界先进或领先行列,安全性能显著增强,建设运营中的重大安全事故很少。但与应对自然灾害、极端天气和突发事件的需要相比,与保障国家安全的要求相比,我国基础设施安全韧性还需要提高。比如,过去不少基础设施规划、设计、建设时对各类极端情况下抗毁性考虑不足,投入运营后又轻养轻护,在自然灾害面前表现脆弱;边境地区基础设施与守边固边和国防建设要求不相适应;战略物资储备、大宗商品储运、城市平急两用等基础设施与应对突发事件要求还有差距;关键核心技术装备严重依赖进口,影响基础设施建设运营安全;等等。针对这些问题,《建议》强调要提升基础设施安全韧性,对加快建设现代化水网,增强洪涝灾害防御、水资源统筹调配、城乡供水保障能力,推进城市平急两用公共基础设施建设,推动重大基础设施全面贯彻国防要求等作出部署。

第二,这是推动各类基础设施互联互通和共建共享、促进集成融合的需要。从数量和覆盖情况看,我国各类基础设施发展成效都很显著。比如,截至2024年底,我国高速铁路营业里程世界第一,高速公路通车里程世界第一,国家综合立体交通网主骨架“6轴7廊8通道”建成率超过90%,覆盖超过80%的县,服务90%左右的人口;电网规模世界第一,充电桩覆盖98.4%的高速公路服务区;5G网络规模、网上零售额世界第一,具备条件的建制村通硬化路、通客车、通宽带、直接通邮;等等。但各类基础设施规划建设协同融合难问题长期存在,既增加建设成本,又降低运营效益。比如,“高速公路、农村公路两头好,国省干线中梗阻”,交通、能源、水利、信息等设施分头建设,输电、输油、输气等能源输送通道与铁路、公路、水路大通道协同不足,铁路、港口、机场、产业园区、物流园区连接不畅,传统和新型基础设施融合制度规则和标准不完善,等等。针对这些问题,《建议》强调要促进各类基础设施集成融合,对加强综合交通运输跨区域统筹布局、跨方式一体衔接,推进跨区域跨流域大通道建设等作出部署。

第三,这是统筹发展和安全、全面提升基础设施安全韧性的需要。近年来,我国高速铁路、离岸深水港、大型机场工程、大跨度桥梁、特高压输电、先进核电、特大型水利工程、移动通信网等建造技术迈入世界先进或领先行列,安全性能显著增强,建设运营中的重大安全事故很少。但与应对自然灾害、极端天气和突发事件的需要相比,与保障国家安全的要求相比,我国基础设施安全韧性还需要提高。比如,过去不少基础设施规划、设计、建设时对各类极端情况下抗毁性考虑不足,投入运营后又轻养轻护,在自然灾害面前表现脆弱;边境地区基础设施与守边固边和国防建设要求不相适应;战略物资储备、大宗商品储运、城市平急两用等基础设施与应对突发事件要求还有差距;关键核心技术装备严重依赖进口,影响基础设施建设运营安全;等等。针对这些问题,《建议》强调要提升基础设施安全韧性,对加快建设现代化水网,增强洪涝灾害防御、水资源统筹调配、城乡供水保障能力,推进城市平急两用公共基础设施建设,推动重大基础设施全面贯彻国防要求等作出部署。

此外,针对有的项目设计过度超前、有的新型基础设施投资过热、有的设施建设轻管护等问题,《建议》还提出要提升基础设施运营可持续性,强调新型基础设施建设要注意适度超前和集约高效利用、传统基础设施建设要注意更新和数智化改造,切实提高基础设施全生命周期综合效益。

# 12月新规,一起来看!

□新华社记者 齐琪

加强重点液态食品道路散装运输监管,守护“舌尖上的安全”;督促连锁餐饮企业落实食品安全主体责任,规范一些连锁餐饮企业“只开店、不管店”问题;“旧国标”电动自行车全面停售……12月新规,一起来看!

## 加强重点液态食品道路散装运输监管

新修改的食品安全法12月1日起施行,明确规定道路运输经营者应当在运输容器显著位置喷涂食品专用标识,按照国家有关规定使用运输容器并及时清洗,严禁装运食品以外的其他物质。任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据。

## 加强餐饮服务连锁企业食品安全监督管理

《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》12月1日起施行。针对一些连锁餐饮企业总部只收取扩张费用,对门店食品安全管理“宽松软”等问题,规定明确,从事同一品牌餐饮服务连锁经营活动的企业应当明

确一个企业总部。企业总部应当具备相应的餐饮服务连锁管理能力,依法取得经营项目包含“餐饮服务连锁管理”的食品经营许可,对分支机构、中央厨房、门店等的食品安全承担管理责任。

## 12月1日起“旧国标”电动自行车全面停售

根据《国家认监委关于严格电动自行车强制性产品认证管理的公告》,12月1日起,所有销售的电动自行车产品均必须符合新版强制性国家标准,即《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024),“旧国标”电动自行车全面停售。消费者在选购电动自行车时,请认准CCC认证标志和产品合格证。

## 进一步健全信用修复制度

《市场监督管理信用修复管理办法》12月25日起施行。办法进一步扩大信用修复范围,为重整和解企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑;进一步完善违法失信信息分类,按照过罚相当原则,分别设置不同的公示期限和修复条件,提升信用修复精细化管理水平;进一步优化办理流程,缩短信用修复的办理时限。

(新华社北京11月28日电)



## 遗失声明

●南平市兴森通运输有限公司,不慎遗失中华人民共和国道路运输经营许可证正本一本,证号:闽交运管许可南字第350702201210号,证件有效期至2026年8月31日,现声明作废。

●侯旗明,女,身份证号:350782199801140040,不慎遗失警官证一张,警号:710223,现声明作废。